[bookmark: _GoBack]人教版八年级地理下册_第六章_《北方地区》单元评估检测试卷(含解析）

一、选择题
1．对我国北方地区的叙述，正确的是（　　）
A．以温带大陆性气候为主，区内草原、沙漠广布
B．位于秦岭﹣淮河以北，平原面积广阔
C．北方地区盛产温带水果，包括苹果、梨、桃、杏、柑橘等
D．在四大区域中，本区水热条件最为优越
【答案】B
【详解】
我国北方地区位于秦岭﹣淮河以北，平原面积广阔，主要是温带季风气候，北方地区盛产温带水果，包括苹果、梨、桃、杏，柑橘属于亚热带水果，南方地区水热条件最为优越，故B符合题意。
【点睛】
识记北方地区的地形，气候和农业发展状况。
2．属于北方地区农产品的一组是（　　）
A．苹果、花生油、面粉
B．香蕉、菜油、稻米
C．玉米、高粱、青稞
D．蔗糖、蚕丝、葡萄干
【答案】A
【详解】
我国农业种类多样，其中稻米，香蕉，甘蔗主要在我国南方地区种植，青稞主要种植青藏高原地区，故A符合题意。
【点睛】
识记我国主要农作物的分布。
3．下列聚落属于黄土高原传统民居的是（   ）
A．[image: ]    B．[image: ]
C．[image: ]    D．[image: ]
【答案】D
【分析】
本题考查了黄土高原的传统民居。
【详解】
黄土高原传统民居形式以窑洞为主，且窑洞多依地形而建，具有很强的集聚性，充分适应了黄土高原的地形特征和性质，即千沟万壑，水土流失严重；如图所示：图D。故选：D。
【点睛】
在黄土高原地区，人们依据黄土的直立性质，挖掘了冬暖夏凉的窑洞来居住，窑洞也成了黄土高原地区传统的居所。
4．如图为我国东北地区局部山河分布图．据图回答
[image: ]
图中所示地区的农作物熟制是（ ）
A．一年一熟    B．一年两熟    C．一年三熟    D．两年三熟
【答案】A
【分析】
根据东北地区农业发展情况，进行分析解答。
【详解】
东北地区由于纬度位置高，热量不足，农作物熟制为一年一熟。故选A。
【点睛】
考查东北地区农作物熟制。
5．下列不是黄土地貌的是（　　）
A．黄土塬    B．黄土峁    C．黄土墚和黄土川    D．黄土山
【答案】D
【详解】
黄土高原的生态环境十分脆弱，黄土结构疏松，裂隙较多，缺乏植被保护，在降水集中的夏季，尤其是暴雨期间，容易遭受侵蚀。由于长期的水土流失，黄土高原呈现出如今沟壑纵横的地表形态，形成了独特的黄土塬、黄土梁、黄土峁、黄土川等地貌类型。
6．关于东北三省的说法有错的是（    ）
A．被称为新中国工业的摇篮
B．有我国最大的重工业基地和商品粮基地
C．三江平原应进一步垦荒建设北大仓
D．石油、煤炭、铁矿、森林资源丰富
【答案】C
【详解】
A、B、D都是正确的，三江平原湿地面积广，要维护生态平衡，保护湿地面积，不能盲目垦荒建设北大仓。故C符合题意。
7．东北三省的地形以（　　）为主
A．高原和盆地	B．平原和山地	C．平原和高原	D．高原和山地
【答案】B
【详解】
东北三省的主要的地形区是东北平原、长白山、大兴安岭、小兴安岭，东北三省的地形以平原和山地为主。故B符合题意。
【点睛】
本题考查的是东北地区的地形。
8．黄土高原自然灾害发生越来越频繁的原因是（    ）
A．地理位置的特殊	B．生态系统比较稳定
C．人类不合理的开发利用	D．全球气温升高
【答案】C
【详解】
黄土高原这里曾是塬面广阔，沟壑稀少，植被丰茂的地区，由于黄土地貌和半干旱的气候等自然特点，以及长期的不合理的生产方式，使得黄土高原生态环境脆弱，自然灾害发生越来越频繁，与ABD无关，故选C。
9．关于地表形态及成因的叙述，正确的是（    ）
A．黄土高原千沟万壑、长江三峡，是流水的侵蚀作用形成的
B．角峰、U形谷是内力作用形成的
C．渭河平原主要是外力作用形成的
D．我国的西北地区的沙丘是风的侵蚀作用形成的
【答案】A
【详解】
黄土高原的千沟万壑和长江三峡都是流水侵蚀地貌，A正确；角峰和U形谷属于冰川侵蚀地貌，B错误；渭河平原是地堑下陷和河流沉积共同作用的结果，C错误。我国西北地区的沙丘属于风力沉积地貌，D错误。故选A。
【点睛】
本题考查内外力作用对地表形态的影响，理解记忆即可。
10．下列关于东北地区的叙述中，正确的是（    ）
A．东北地区包括黑龙江、吉林、辽宁三省和内蒙古东部
B．东北地区的气候类型为温带季风气候，该气候特点：夏季炎热、冬季温凉
C．东北地区的相对完整的地形单元包括平原和山地两种类型
D．东北地区黑土、黑钙土广布，有机质含量高，不利于农业生产
【答案】A
【详解】
东北地区包括黑龙江、吉林、辽宁三省和内蒙古东部；东北地区的气候类型为温带季风气候，该气候特点：夏季高温多雨、冬季寒冷干燥；东北地区的相对完整的地形单元包括平原、山地、和丘陵；东北地区黑土、黑钙土广布，有机质含量高，利于农业生产，故选A。


二、填空题
11．我国东部季风区耕作业广布，一般来说，南方水稻种植区土壤以________土为主，东北平原土壤则主要是_______。
【答案】水稻    黑土    
【详解】
我国东部季风区耕作业广布，一般来说，南方水稻种植区土壤以 水稻土土为主，东北平原的北部地区土地肥沃，因土壤中富含腐殖质被称为“黑土地”，盛产小麦、大豆、甜菜等。
12．读北方地区图，写出下列地理事物的名称。
[image: ]
①_______（山脉）； ②_______（山脉）；③_______（地形区）；④_______（海）．
【答案】长白山    秦岭    内蒙古高原    黄海    
【分析】
本题考查了北方地区的主要地形特征。
【详解】
读图分析可知，①是长白山，②是秦岭，③是内蒙古高原，④是黄海。
【点睛】
北方地区的地形以平原、高原为主。分为东北地区、华北地区；东北：主要为东北平原（三江，松嫩，辽河平原），大、小兴安岭和长白山，辽东丘陵。华北：主要为华北平原（也叫黄淮海平原），黄土高原的一部分，太行山，泰山，嵩山，华山，恒山，山东丘陵等。
13．北京的地理坐标位置是 ________，位于________平原的北部边缘．
【答案】40°N、116°E    华北    
【详解】
北京的经纬度是（40°N，116°E），位于北半球和东半球，北京位于华北平原的北部边缘，背靠群山，面向渤海。
【点睛】
本题主要考查北京的地理位置。
14．北京市的地势特点是________，气候特点是________。
【答案】西北高、东南低    夏季高温多雨，冬季寒冷干燥    
【详解】
北京市的地势特点是西北高、东南低，气候是温带季风气候，该气候特点是夏季高温多雨，冬季寒冷干燥。
【点睛】
本题考查的是北京的地势、气候等相关知识，需要识记北京市的地势特点、气候特点等相关知识。
15．东北三省农业结构较为完整，其中_______和______占主导地位，是我国重要的商品粮和畜产品基地。
【答案】种植业    林业    
【详解】
东北三省农业结构较为完整，其中种植业和林业占主导地位，是我国重要的商品粮和畜产品基地。
16．东北地区人数最多的少数民族是_______族，本区最大的综合性中心城市和交通枢纽是________。
【答案】满    沈阳      
【详解】
东北地区人数最多的少数民族是满族，本区最大的综合性中心城市和交通枢纽是辽宁省的省会－沈阳。

三、解答题
17．黄土高原水土流失严重的原因有哪些？黄土高原水土流失有何危害？治理黄土高原水土流失的措施有哪些？
【答案】原因：夏季降水集中，多暴雨；植被稀少；黄土土质疏松等；人类不合理利用土地资源，如过度开垦、过度放牧、过度樵采、不合理开矿等。
危害：：带走地表肥土，使农作物产量下降；使沟谷增多、扩大、加深，从而导致耕地面积减少；向黄河输送大量泥沙，给河道整治和防洪造成巨大困难。
措施：采取植树种草等生物措施与建梯田、修挡土坝等工程措施相结合，治理水土流失；合理安排生产活动，如陡坡地退耕还林、还草，过度放牧的地方减少放牧的牲畜数量等。
【分析】
本题考查的是黄土高原等相关知识。黄土高原水土流失严重的原因、水土流失危害以及治理黄土高原水土流失的措施等相关知识。
【详解】
黄土高原水土流失严重的原因有夏季降水集中，多暴雨；植被稀少；黄土土质疏松等；人类不合理利用土地资源，如过度开垦、过度放牧、过度樵采、不合理开矿等。
黄土高原水土流失会带走地表肥土，使农作物产量下降；使沟谷增多、扩大、加深，从而导致耕地面积减少；向黄河输送大量泥沙，给河道整治和防洪造成巨大困难。
治理黄土高原水土流失的措施可以采取植树种草等生物措施与建梯田、修挡土坝等工程措施相结合，治理水土流失；合理安排生产活动，如陡坡地退耕还林、还草，过度放牧的地方减少放牧的牲畜数量等。
18．读黄土高原景观图及该地区所面临的三个问题的相互关联图，回答有关问题。
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（1）图片反映了黄土高原地区地貌的显著特征是______。造成黄土高原地区形成如此地貌特征的最主要人为原因是______。
A.露天开矿     B.黄土质地疏松      C.夏季暴雨集中     D.植被破坏严重
（2）黄土高原的治理需要因地制宜、综合开发，针对图中陡坡地貌，适宜采取的措施是（  ） 
A.修筑梯田，大力发展种植业
B.种草植树，提高植被覆盖率
C.修建水库，大力发展核电
D.发展航空交通，减轻地面压力
（3）下列各项是上右图中关联现象的中间环节，请按因果关系将其字母代号填到图中相应的方框内。
a.生产条件恶化，粮食单产下降b.毁林开荒，增加耕地c.人均资源和人均收入减少d.劳动生产率低，需要增加劳动力e.教育落后，环境意识薄弱
【答案】（1）千沟万壑；D
（2）B 
（3）从上至下，从左至右：d、c、e、b、a
【分析】
黄土高原位于太行山（太行山以西）、祁连山、长城和秦岭之间，这里是世界上黄土分布面积最广的区域，长期的水土流失，形成了高原“千沟万壑”的地表形态。
【详解】
（1）读图可知：图片反映了黄土高原地区地貌的显著特征是千沟万壑”，造成黄土高原地区形成如此地貌特征的最主要人为原因是植被破坏严重，夏季暴雨集中是自然原因。
（2）黄土高原土质疏松，植被稀少，在夏季暴雨的冲刷下，水土流失严重，治理的根本措施是育林育草，耕还林还草，增加植被覆盖率，实施建梯田、修挡土坝等工程，做好水土保持工作，故选B。
（3）黄土高原地区 因为贫困，劳动生产率低，需要增加劳动力，导致人口激增；人口增加后人均资源和人均收入减少；由于贫困、教育落后，环境意识薄弱；通过毁林开荒来增加耕地，结果使生产条件恶化，粮食单产下降。
19．读东北三省图，回答问题。
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（1）图中铁路线是东北三省联系我国广大地区的一条重要铁路线，其铁路线名称是________。
（2）图中①代表的是________平原。
（3）①地曾经是沼泽遍地的、人迹罕至的“北大荒”，现在却是我国重要的“米粮仓”。请简要说明①地成为我国“米粮仓”的自然条件。
【答案】（1）京哈线
（2）三江
（3）地形平坦、水源充足、土壤肥沃
【分析】
本题考查的是东北地区相关知识，需要识记的是东北地区的铁路、主要的平原以及三江平原成为我国“米粮仓”的自然条件等相关知识。
【详解】
（1）读图可知：图中铁路线是东北三省联系我国广大地区的一条重要铁路线，其铁路线名称是京哈线。
（2）读图可知：图中①代表的是三江平原，即东北平原东北部。
（3）读图可知：图中①代表的是三江平原，即东北平原东北部，这里曾经是沼泽遍地的、人迹罕至的“北大荒”，现在却是我国重要的“米粮仓”。该地成为我国“米粮仓”的自然条件是地形平坦、水源充足、土壤肥沃。
20．关注商品粮。我国人口众多，粮食需求大，政府一直致力于多方面解决粮食生产和供应问题，建立商品粮基地是众多举措之一。
阅读材料，完成下列问题。
材料一    长江三角洲地区是我国重要的商品粮基地之一，粮食单产高，是全国平均水平的2倍以上；东北平原是潜力最大、粮食商品率最高的商品粮基地；河套地区、河西走廊以及天山山麓是西北干旱地区重要的区域性商品粮基地。
材料二    粮食的生产不仅面临着工业、城市发展的威胁，还有来自农业内部的影响。特别是东部沿海地区，农业以进入国际市场为目标，大力发展花卉、蔬菜、鱼塘畜产等农业类型。 
材料三    我国主要的商品粮基地图
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（1）从自然和人文条件分析，东北平原为什么是我国潜力最大、粮食商品率最高的商品粮基地？
自然条件：___________人文条件：____________
（2）图中天山山麓、________、_________，只有依靠地下水、_________水、_________水，才能发展农业，形成灌溉农业区。
（3）长江三角洲地区一直是我国重要的粮食生产基地，但现在作为商品粮基地的地位有所下降，请简单分析原因_______________。
【答案】土地资源丰富，气候温和湿润    人多地少，人均耕地全国最多，商品率高    河西走廊    河套平原    高山冰雪融水    河    城市化水平的提高，非农用地的增多导致粮食种植面积下降，同时人口增多，人均粮食产量下降    
【分析】
我国农业生产的地区分布趋于合理。在农业生产水平比较高的东部地区，建设了大量的高产稳产农田；在农业生产水平比较低的地区，培育了新的农业基地，为适应对外开放的需要，还建立了许多以出口创汇为主的农产品基地。随着城市化的加速推进，传统农业得以改造升级，城郊农业也蓬勃发展起来。
【详解】
（1）东北地区土地资源丰富，气候温和湿润，农业生产条件较好．加上人少地多，人均耕地全国最多，商品率较高，是成为商品粮基地的主要原因。
（2）西北地区气候干旱，缺少灌溉水源就不可能发展农业．图中在天山山麓、河西走廊、河套地区，依靠地下水、地表水、泉水，才能发展农业，形成了灌溉农业区。
（3）长江三角洲地区城市化水平的提升，非农用地的增多，耕地比例下降，社会经济发展农业内部产业结构调整，粮食种植面积下降，同时人口增多，人均粮食产量下降等因素导致了该地商品粮基地地位不断下降。
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